

## ОТЗЫВ

**На автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07 - Этнография, этнология и антропология Панкова Игоря Александровича на тему: «Культ Йусуфа Хамадани в центральноазиатском исламе как социокультурный феномен»**

Исследование так называемого «культа святых» или авлийя в отечественной этнографической науке – давняя традиция. Как справедливо отмечает И.А. Панков, отечественными исследователями собран огромный пласт материалов, касающихся легенд, верований, представлений, связанных с почитанием авлийя. И тем не менее, исследование культа авлийя остается актуальным в первую очередь в силу динамики самого явления, получившего новый импульс после падения атеистической идеологии и развала Советского Союза. Этот культ сегодня расцветает не только в традиционных регионах распространения – на Кавказе и в Центральной Азии, но и в таких регионах, как Башкортостан, где он, казалось бы, почти окончательно затух. Крайне важно понимать, что делает культ авлийя важным для мусульман в начале 21 века. Диссертация Игоря Александровича, раскрывающая на частном примере культа Йусуфа Хамадани комплекс легенд, представлений, верований и социальных отношений, является серьезным вкладом в изучение и понимание этого феномена.

И.А. Панков в своем диссертационном исследовании совершенно справедливо обращает внимание на проблематичность широко используемой в отечественной и зарубежной литературе терминологии, связанной с понятием «святых» (“saints”), которое не только не отражает сути явления, но и вводит европейски образованного читателя (с христианским бэкграундом) в заблуждение. Используемый диссертантом термин «культ авлийя Аллах» несомненно является более точным.



Крайне продуктивным является подход диссертанта, который рассматривает культ Йусуфа Хамадани как «социально-культурный феномен, часть социокультурного континуума, обуславливающего его содержание и состояние, специфику и функции». Удачное использование методологии генетического структурализма П. Бурдьё позволило диссертанту провести глубокий анализ богатого полевого материала, собранного в период с 2015 по 2018 гг. Структура диссертации, поставленные во введении цели и задачи логичны, выводы обоснованы.

Судя по автореферату, диссертация И.А. Панкова является законченным научным исследованием, выполненным на высоком научном уровне и характеризующим её автора как состоявшегося квалифицированного исследователя. Тема диссертации и уровень ее разработки полностью отвечает требованиям ВАК России по присуждению степени кандидата исторических наук.

Считаю, что Игорь Александрович Панков вполне заслуживает присуждения степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.07. – Этнография, этнология и антропология.

Ахмет Аминович Ярлыкапов

К.и.н., старший научный сотрудник Центра проблем Кавказа и региональной безопасности МГИМО МИД России,  
119454, Москва, проспект Вернадского, 76

Телефон: +7 495 225-33-13

E-mail: [itbal@mail.ru](mailto:itbal@mail.ru)

ПОДПИСЬ

Специалист по

1 категории

« 27 »

